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Mandsu világ.
Azzal vigasztaltuk magunkat ne­

héz időkben, hogy él magyar, áll Buda 
még ! Ma már ez a vigasz is meg­
gyengült : él a magyar, de hogyan ! 
áll Buda — de gyengén, nagyon 
gyengén.

Polónyi csak éppen egy tekinte­
tet vetett beszédjében a mi büszke 
székes fővárosunkra, hanem ez a te­
kintet is szomorú képre esett. Buda­
pestet láttuk, nem úgy, a hogy a 
földrajzi tankönyvek leírják s a nem­
zeti büszkeség elképzelni szereti, ha­
nem a maga valóságában. Hogy a 
lakosságnak a 28 százaléka már zsidó ; 
de azért ez a 28 százalék diktál a 
többi 77 százaléknak ; a közgyűlési 
tagok nagy többsége az övék ; ők vá­
lasztják a római kaibólikus plébáno­
sokat is ; az iskolaszéki tagoknak há­
romnegyedrésze ószövetségi alapon 
áll ; és ezeknek a jelentékeny része 
csak nemrég lett magyar állampolgár, 
akárhányat két év előtt a romániai 
határon vagy a vereckei szoroson lát­
tak volna bejönni, ha szemek behu­
ny ás a nem volna határőrségi rendsza­
bály, most pedig a székes főváros 
közgyűlési termének küszöbét lépik 
át. Mehetnénk tovább ; hogy a zsúfolt 
lakások, a tüdővészesek, a gyári nyo­
mor, az éjszakai nehéz munka mind a 
keresztény magyarságot sújtják. A 
gyermek halandóság a keresztények 
sorait ritkítja. A pálinka a kereszté­
nyeket gyilkolja. De azért, a mikor 
annak a testi-lelki nyomortól sújtott 
keresztény páriának ökölbe szorul a 
keze és tizezerszámra önti el hangya - 
bolysürüséggel a ragyogó kürutakat: 
ismét a kényelemben élő élelmesek 
fajrokonai állanak leattakozott, össze- 
kardlapozott soraik mögött és
gyilkos gyűlölettel vezetik a ke­
resztény magyart a keresztény ma­
gyar ellen.

Ez Bupapest. Magyarország fő­
városa, a mint valóban ismerjük. Po­
lónyi csak egy részét adta a képnek.

Nem cáfolta meg senki de nem 
is akarja a tanulságot levonni senki.

Pedig amilyen a főváros, olyan 
nagy részben a vidék. Nagyvárad ü2 1 
virilise közül ma már 43 zsidó. A 
törvényhatósági bizottság választott 
tagjainak fele a választott néphez 
tartozik. A közgyűlési teremben 
akár csak Budapesten a többség 
héber. Egy iparos bizottsági tag meg­
halt — a helyéért 3 izraelita polgár 
is versenyez a siker biztos reményével. 
Pedig a lakosság nagy többsége ke­
resztény, a dolgos, munkálkodó kis 
emberek, a kiknek verejtékéből ez a 
város nagygyá lett, keresztények, a 
város épületei fölött ott uralkodik a 
Szent László képeivel ékeskedő szé­
kesegyház de a város lakóinak 
iránvitása szemünk előtt szakad egyre 
távolabb a nagy király szellemétől. 
Mintha csak azt mondaná unnak a 
székesegyháznak ég felé törő két tor­
nya, miiven magasra kellene emelked­
nünk és mily alacsonyan vagyunk !

Es melyik az a városa Magyar- 
országnak. a mely nem ebben az 
irányban halad V

Es hol van az a hely Magyaror­
szágon, a hol valamivel igyekeznének 
változtatni ezen a „haladáson ?“

Van Ázsiának egy népe, a melyet 
furcsaságai miatt kinevetünk, lusta, 
maradisága miatt lenézünk : a kiírni. 
Hatalmas sokaság, amelynek egy kis 
töredék ül a nyakán: a mandsu. A 
mandsu megtanult kínaiul, hogy bele­
ülhessen a hatalomba, fölvette a cop­
fot, hogy imponáljon a népnek, bi­
zonnyal büszkén vallja magát a meny- 
nyei birodalom fiának hogyne !
hiszen a mennyországot sem képzelte 
szebbnek I De azért elzárkózik, a kí­
naival össze nem vegyül, megmarad 
mandsunak, a kínai jó lesz szolgájá­
nak, adófizetőjének. Pedig a kínainak 
csak egy mozdulatába kerülne s le­
rázhatná a jövevényt.

De nem teszi imponál neki,
hogy olyan jól illik a mandzsunak is 
a kínai nemzeti copf!

Hír«ruahil) eaerlnl.

Nevessük ki jóízűen azt a bolond 
kínait, aztán nézzünk magunk körül s 
itt is látunk görnyedő kulikat és ra­
vaszul nyakukra ült mandsukat. Sza­
kasztott mása a távoli kelet képének, 
ugyanaz a helyzet, ugyanaz a világí­
tás. Mindjárt folytathatjuk is a neve­
tést egészen a könyezésig míg el­
akad a nevetés és nem marad meg 
más, csak a küny. Szegény bolond 
kiírni, szegény bolond magyar
véreim.

I >r Krllger Vlntliir

A Kathollkus Népszövetség A -ru­
hád* .ii Kelhoiikua Népszövetség der. mher 
hó 6-dikán. délután a versem ve után, a 
kathollkus k<>r dísztermében bunyóvá, érte­
kezletet tart. Az értekezleten l’etres János, 
szent Teréz plébániai káplán és Pletikosiics 
dr. szabadkai ügy véd mondanak hunyevács 
beszédet, ismertetve a katholikus népszövet­
ség szervezetét, céljait és a katholikus nép­
szövetség által nyújtott ingyenes jogvédelmet.

Városi közgyűlés.
Minden nagyobb emóció nélkül ■<’> p-r. 

alatt tárgyaltak le 47 tárgyat A közgyűlé­
sen Bczerédt István főispán betegsége miatt 
Bíró Károlv dr. polgármester elnökölt. Az 
elnök lést a főispán épen csak azon időre 
vette át, amíg a tisztújító közgyűlésre válasz­
tották meg a kandidál«) bizottságot.

A közgyűlés lefolyásáról szóló tudó­
sításunk különben a következő:

Megnyitva a közgyűlést. Hoffmann Kal­
mán «Ír., jegyző a póttárgvsorozatot majd a 
polgármesteri jelentest olvasta fői. melyet 
egy hangulag elfogadták.

Reisnernek két indítványát elvetették.
Tudomás vették a beliigy miniszternek

a városi uj székház építése tárgyában leérke­
zett jóváhagyó leiratát, s megbízták a taná­
csot, hogv a vállalkozókkal most már kv--.e 
meg az építési szerződést.

A tisztújító«.
A tiszt ujit ás határnapjául december 

10-dikét tiizik ki. A ttsztujitás az uj szerve- 
zesi szabályrendelet >rtelmében tört• nik es 
pedig ugv, hog\ a beszüntetett állásukra a 
pályázatot nem Írjak ki, az ujjúimat! szerve­
zet! állásokra pedig akkor ejtik meg a sza­
vazást. ha az uj szabályrendeletet a minisz­
ter már jóváhagyta.

k
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A kandidáló bizottságba a törvéovhu- 
tósági bizottság Aiilunovít's József drt. Purgly 
Sándor drt i*s X njnies l’urcsár Márkot küldi 
ki. A főispán bujsai \ ojnits Simont, Mikii 
Izidort vs Gyelmis GorőtDeviate ki tagokul.

A pályázatuk meghirdetésével a pol- 
gármost r mvgbizatik.

Tan ügy.
A főgimnáziumi tanári állásoknak vá­

lasztás utján leendő betiiltóso fölöslegessé 
vált. mert az egyik .illa' a III, oszt ál v pár­
huzamosításának megsz iimvtói-’-wl fölöle- 
gessé válla, fizika .számtani tanszékre vonat­
kozólag pedig megengedte a miniszter, hogv 
azt e csonka tanévben l’rokeseh Ignáo tnár- 
ral töltessek be,

A sándori iskolához egy nőtanitói állást

szeretek küzdeni, mert a harag elnyomja 
a jobb érzéseket. Hiszem, hogy ha a bácsi 
főlisztelendő ttr megfogja idővel tudni a 
tiszta valót maga fogja legjobban restel­
leni mindazt, a mit a nevezett cikkében jó­
nak látott világba ereszteni. Egyébként vál­
tozatlan érzelemmel vagyok

Hajnink. 1908. november lil én.
Hegedűs I.ennrd.

Felkérjük azon tisztelt előfize­
tőinket, akik az előfizetési díjjal 
hátralékban vannak, tartozásai­
kat beküldeni szíveskedjenek.

szerveztek.
A karácsonyi iparkiállitás.

I

A karácsonyi iparkiállitás támogatására 
a kozgvülés S00 koronát szavazott meg. A 
tulipános Fischer .Jákó dr. szólalt fül n tanács 
javaslata ellen, kifogásolva az iparkiállitás 
támogatását azon szempontból, hogy e kiál­
lítás a helyi kereskedőknek épen karácsony­
kor csinál konkurenciát. Fischer Jákó dr. 
nem mond-a ugyan de valószínűleg a kül­
földi portékát áruló zsidó kereskedőket
féltette.

Biró Károly szükségesnek tartja e kiál­
lítás támogatásá» a helyi ipar pártolásának 
kötelességére hivatkozva.

Haiumang József csodálatosnak tartja, 
hogy épen a tulipános Fischer Jákó dr. félti 
a külföldi árukat áruló kereskedőket, s igv 
ellentétbe jön azzal a szüntelenül hangozta­
tott elvvel, hogy pártoljuk a honi ipart. 
Meg csak a lehetőseget sem akarná megadni 
annak, hogy a helyi iparosok kimutassák 
verseny képességüket.

Majland György szintén megrója Fischer 
Jáku dr. felszólamlását. Kívánatosnak tartja 
a kiállítás támogatását. Hadd lássák a sza­
badkai uraságok és gazdák, akik eddig elő­
szeretettel hozattak mindent máshonnan, 
hogy Szabadkán jobb, értékesebb iparcikke­
ket szerezhetnek be.

Személyi ügyek.
Somogyi András erdőőrt nvugdijjazzák, 

Gombos András helyettes számtisztnek két­
havi szabadságot engedélyeznek. Vojnies 
Gyánin Gábor lovasrendőrnek szabadság 
iránti kérvényét intézkedés végett kiadják 
a polgármesternek. Szakáll Sándor állatorvos 
oklevelét meghirdetik.

A közgyiil*.s kilenc órakor kezdődött 
es kilenc óra 3a perckor ért véget.

H I n E K.

„Annak, akit illet.“
Azt mondják több oldalról, hogy en­

gem illet; Eve to vies bácsi plébános urnák 
a Bácskai Napló f hó 10-iki számában meg- 
jeh-nt cikke után kény szerit ve vagyok ma­
gam is elhinni, hogy ",engem illet.“" Hogy a 
jo ur mim tartotta szüksotrvsiit^k o^ v p s ki- 
tételeit „mérges gombáit e cikkben" elrak­
tározni" nem fejtegetem . ha ismerné a va­
lót : felém nem puffogtatta Jvolna bizonyára 
azokat a mérges nyilakat. így csak azt vá­
gtok kénytelen ide iktatni „szegény nem 
tudja, mit cselekszik.“

A mi illeti azokat a cikkbe szorított 
gyanúsításokat, ha csakugyan engem „illet­
nek" tudja meg a nagy ur. hogv én puli- 
tikai vezérszerepre nem áhítoztam, el sem 
vállalnám semmi körülmények között, mert 
a politikai porondra az emberek nem viszik 
szivüket. En olyan epés emberekkel nem

Mim ka köz ve tit és.
Két mii eipés/segéit, kik a francia saruk 

é* a varrott munkákhoz értenek, állandó alkalma­
zás; nyerhet X\ about József női cipésznél Zomhorhan

Xoi s/aliusiightiz angol munkára, tanon,- 
fölvétetik Szabadkán, Barth Henriknél I. kör, fis. sz,

S/nbó kisírniuk,ások kerestetnek zomburi 
előkelő cégekhez.

Hiirbvl.vsegett keresletik Zoniborha állandó 
alk almazásra. Bii .ebbet k i adó hi vat álunkban.

Kiilyli.-itiimmeok kerestetnek négy évi ta­
nulóid -re ! vijes ellátással Zoinborba, l’grz István 
kályháshoz.

1* in tanonekoz vetítés. K eres telnek az uj\i- 
déki mvs’erek részéről négy évi ellátásra a kővet­
kező iparágukra tanorn-uk : kefekőiv, kőfaragó, 
mozaik, asztalos, oltárépitő asztalos, aranyozó, ké­
ményseprő, könyvkötő, sütő. mézesbáhos. kalapos, 
koiélfuii I és iivegkoreskedő. I)jj nélkül közvetít 

Az újvidéki kér. szór. egyesület.

Tájékoztató.
November 21. A miipártolók körének tánc- 

cal egybekötött házi hangversenye (inat síremléke 
javára, a kath. legényegylet dísztermében.

November 22. A kathoiikus legényegylet 
Katalin-bálja. saját helyiségeiben.

Noi ember 2r>. \ ilüarniunikusok liangver- 
senre a .színházban.

November 2H. és 21). Az apácák tanintéze­
tének műkedvelői előadása a szent Erzsébet szobor 
alapja javára.

Oi iiágos vásár. Zombor november 22-dikén 
Bácsalmás november 22-én. Szeged november

kezdve egy hétig.

A modern „humanizmus.“
Azt mondják, hogv századunk a hu- 

manizmus százada. Ivz ruszinul igaz is, dv 
de nagyreszben meg épen nem igaz. Igaz 
annyiban, hogy egyes fenköit lelkek tény­
leg az altruizmus szolgálatába léptek, de 
nem igaz általában, mert azok, akik gőgö­
sen ütik humanizmusuk mellett a nagydo­
bot. semmitől sem állanak oly távol, mint 
epén a valódi vagy ha úgy tetszik, keresz­
tény humanizmustól. Mert" egyes érdekszö­
vetkezetek humanitásszerü cselekedetéi még 
nem a humanizmus. 6

Az igazi humanizmus mindenütt ott 
van. ahol segíteni és tenni kell, a mi álhu- 
rnauizniusunk pedig előbb jól körülnéz hogy 
vájjon scgitsen-e ott. ahol pedig minden 
totovu nélkül segíteni kellene, Leginkább 
ott dühöng ez az álhumanizmus, a hol a 
tisztelt nagy do hu humanisták, a szabadkő­
művesek legerősebben dominálnak.

Ez a szerencsét len ország pedig az oly 
szomorú hírnévre szert tett Franciaország.

I* ratteiaország szabadkőművesei nagyra 
vannak az ö humanizmusukkal, csupa hu­
manizmusból kiverték s földönfutókká tet­
tek azok ezreit, akiknek nevüket és kultu- 
rajukat köszönhetik, a kongregációkat és

Szabadkán Villamos Hasul
és Világítási Részvénytársaság.
Központi telep: SZEGEDI SZŐLŐK, Telelőn 108.
Káros! üzlet: HUDICS-ÜTCA II. Telelőn 422.
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papokat. Ezer és ezer kenyér és állás „éj 
ktil bolyongott, de résztvevő szívre hazájú- 
ban nem talált néhány száz sem

Az otthon nélküli gyermekek ezrei 
l'áris kanálisaiban és szemétlerakodó helyein 
ütik fel lakásukat és éjjeli tanyájukat, "dv a 
„humanisták“ résztvevő szive vak és siket 
marad. — Hanem haliga!... Az elziillüit 
kongregációk kolostorainak macskái nag\ 
számban gazdátlanul bolyongnak l'áris kgj, 
negyedeinek utcáin. Szánalmas látvány, nézni 
a szegény riihös bestiákat. A sintéreknek 
ugyan csak volna dolguk. De hát kérem. a 
humanizmus, az isteni „humanizmus" az „nem 
válogat“. Minő lelketlenség is volna a hal­
dokló, utcára dobott apáca főnöknő házi ál­
latját, a mely nem vétett semmit sem a föléi
lágusodás és haladás ellen azért, ruerl gaz- 
dálián és rühös, egy ütéssel az élet nyomo­
rúságaitól megváltani.

Nem. ez nem illik a mai finom lelkit 
korba, ezt l’áris jóleik ü hölgy közönsége nem 
tűrhette. Minthogy a városi „macskamenhe- 
Ivvk" főleg a kongregációk elűzése óta, ezen
négylábú csavargókat ápolásba mind fel 
nem vehették, Paris finomlelkü hölgyei ezen 

I csavargók védelmére Pierott Eotti "urhölgv 
j agitálására egyletet alapítottak és lapot in- 

ditottak. S mint olvastuk, az egylet na-v- 
• szerűen virágzik.

Oh! ti szegény kutyát pólyázó, macs- 
kát ápolo s embert, Isten kepere teremtett 
embert n\ uzó. kinzó cs gyötrő amazonjai a 
ti elvetemült lelkű hazátoknak.

—, Árpádházi szent Erzsébet szobra.
EhmK érdeklődés mutatkozik az apácák ne­
velő intézetében e hő 28. és 2B dikén a 
szabadkai úri lányok állal, a Szabadkán 
emelendő árpádházi szent Erzsébet szobor 
alap javára rendezendő hangverseny iránt. 
A jegyeket keresik, de már alig van egy­
két eladható jegy. Remélhető, hogy a szo­
bor alap ismét tekintélyesebb összeggel fog 
gyarapodni.

— Iparkiállitási hírek. A kiállítási 
bizottsághoz eddig beérkezett bejelentések 
nagy száma örvendetes tanúságot tesz arról, 
hogy a szabadkai iparosukban meg van a 
képesség és hajlam, a mivel az iparfejlesz­
tés hatalmas lépésekkel előre vihető. Szebb­
nél szebb tárgyakat láthat majd a közönség 
ezen a kiállításon. Több szabadalmazott uj 
találmány is lesz bemutatva. A bizottsági 
tagok között nagy örömöt okozott a mai 
közgyűlésnek az a határozata, hogy a tiszt - 
ujitó gyűlés december hó 10 én lesz meg- 
tartva, mert igv legalább elég idő marad a 
kiállítási tárgyak stilszerii elhelyezésére. Sok 
iparos még most is uj tervek" készítésével 
foglalkozik. A holnapi rendes ülés igen lá­
tottnak Ígérkezik, mert sokan kiváncsiak már 
mngtudm. hogy milyen tárgyak lettek be­
jelentve. Ezen az ülésen választ a bizottság 
penztárokot és ellenőröket.

— Újvidék védekezése a vörheny 
ellen. Megdöbbentő mérvben pusztít a vür- 
hetn Újvidéken. A veszbizottság elhatározta, 
hogy kérelemmel fordul a belügyminiszter- 
bez. engedné meg. miszerint a betegeket, 
ha övéik vonakodnának, karhatalommal is 
a kórházba szállít hassák. A városi korház 
mellett lévő szegényház helyiségeit korházi 
helyiségekké alakítják at. A szegények ré­
szere más helyiséget bérelnek. Felkérik az 
összes felekezetek papjait, hogy oktassák ki 
a népét a vörheny veszélyes voltáról, s hogy 
a veszbizottság rendelkezéseit a saját érde­
kükben pontosan foganatosítsák, s hogy ment­
sek fid a haldoklók körüli papi kötelességeik 
alul azon papokat, akik a gyermekek okta- 
ta-aval is foglalkoznak. A" középiskolákat

K<Ä‘ «XlÄ.tolÄ“ p""los ,;s s“ksz"ril ** ** *
-*** UpUlisa nem Ml*

cE'1™' 0*8* kávé,,íz,-,, vízmelegítő,
mmil.-ímvrmi elektrotechnikai eikkekcl " asme °s,t0' szivargyujlé sill.) motorokat és

* Úgy a motorok mint , föz3edények a városi üzletben megtekinthetik*
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még nem tárják be, de felkérik a polgár- 
mestert az ipariskolák haladéktalan bezá­
rására.

Milyen Idő lesz ? Meteor írja : No­
vember hó, mint jeleztem, újabb jellegű 
időszakot hozott b ■ az időjárásban, nielv 
decemberrel együtt, tehát az eddigi kéthó­
napi ciklust megtartva, azonos lesz. A va­
lódi teli idei az utóbbi hónapban f. jlik ki 
jobban, már az évszak elöhaUdása követ­
keztében is. de a bolygók áll a-.ti szintén azt 
segítik elő. November hó uv'-g hátralevő 
esomópontjai 20 21 . 22,23. ée'30-ra esnek, 
legerősebb hatásúak a 21 es 30-tkiuk. Dec. 
hó esomópontjai 2., 7. 11, 15,, 20., 23,24., 
20.. 29. és 30-ra esnek, melyek közül a leg­
erősebb halasnak a 2,. 15 , 23. és 29-ikiek, 
2 - 1 o es 29. erősen hideg jelleggel, mig a 
23 —50, csapadékkal, mely eső is lehet hó­
val. Havazást a 29-iki csomópont hatáskö­
rében is várhatunk.

— Halálozás. 1 'j vidéken tegnap halt 
meg Jovauovivs Dömütőr, Újvidék tisztelet­
beli tanácsnoka, a hires szerb köl'ő Zmaj 
Jovanovics iicsese.

Szabadkától elhalászott lópat 
kóló tanfolyam. A földmtvelési miniszté­
rium a délvidéki gazdák kiváltságára Sza­
badkán, esetleg Zotnborbun lópat káló tan­
folyamot óhajt a iélen rendezni. Először is 
Szabadkán kezdték meg a puhatolódzáso- 
kat és az ipartestület fáradozása mellett 
már sikerült is a kívánt számit jelentkező­
ket összehozni, amikor az a váratlan fordu­
lat állt be, hogy Fernbach Károly háesvár­
megyei főispán elhódította Szabadkától ezt. 
a felette szükséges és hasznos tanfolyamul, 
pedig Szabadka közlekedési viszonyai ősz- 
szehasonli that at latiul kedvezőbbek a beutazó 
vidéki kovácsokra, azonkívül az iparosok és 
segédek száma jóval nagyobb, mint Zom- 
borban és igy minden előfeltétele meg van 
ahhoz, hogy Zomborral szemben előnyben 
részesüljön. Talán a mi hatóságunk tehetne 
valamit ebben az ügyben, liugv a bai'svár­
ui egyei főispán versengését kiparirozza.

— Kinevezés. Dr. Szabó Géza, sza­
badkai törvényszéki joggyakornokot a szent- 
ágotai járásbírósághoz jegyzővé nevezte ki 
az igazságügy miniszter.

Katalin bál. A hajai róni. katli. 
Legényegylet f. h>> 22 én este 'S órakor 
tartja meg a „Bárány-szálloda“ nagytermé­
ben szinieiőadással egy bekötött zártkörű 
táncestélyét. Szilire kerül: „Tolotio“ nép­

Katonai intézkedések.
A hadügyi vezetőség szükségét látta 

annak. hogy egy h tűit estet v ugv net ezett 
békelétszám színvonalára emeljen. Y.t » hé- 
késén hangzó katonai tnükifejeztulajdon- 
képen részleges mozgósítást jelent A had­
test, amelyről -zó van. nem a zágrábi, bá­
néin a boszniai amely uz ország minden 
részéből egé'siiti ki magát IT a körülmény 
alkalmas a ! a k “ - -; i g -z.- - retegeile-n nyug­
talanságot elöid 'zni amennyiben a behívandó 
tartalékosok nem az ország egy bizonyos 
meghatározott t«*r-11»*1 - r - hanem annak 
minden részéből hivatnak he. ioIv .-zuie. 
zetet ad a katonai ime/kede-uek. mintha 
általános mozgósítás céloztHtné; Erről .izmi­
ban szó sines tisztán csak katonai techni­
kai okra vezethető \ i- za hogy kii öníuiző 
ezredekhe/, tartozó illetve az ország kü­
lönböző részein fekvő emelek tartalékos út 
hívják be.

Igen természetes, hogy a katonai intéz­
kedés, bár a leg-zuksegesebb és legszűkebb 
keretekre szorítkozik is, izgalmat kelt é.s a 
háború remét id-Tt fel. Nyugta anságra nin­
csen semmi ok. Izgalomra még kev-sebb. 
Az elrendelt intézkedés egyedül és kizárólag 
az.-rt történt, hogy a határszéli lakosság a 
Szerbia es Montenegró területén mutatkozó 
heves agitáció, különösen a bandák fenye­
gető szervezkedésénél fogva, kellő v delem­
ben reszesittossék. Az erőteljes föllépés, a 
hatalmi erő imponáló felvonultatása ily ese­
tekben a fenyegető veszélyek es bajok meg­
előzését, esetleg elhárítását jelentik. A kis 
szomszéd államok rakottéi-lankodásu bizo­
nyára lényegesen engedni fog. ha látják, 
hogy a monarkia el van készülve é- el van 
szánva arra. hogy fegyveres erejével fenvitse 
meg a féktelenkedő és izgága szomszédokat, 
lla nem femek a bőrükbe, akkor majd gon­
doskodni fognak arról, hogy beleférjenek.

A helyzet mindenesetre igen komoly. 
Es tagadhatatUn tény, hogy nehéz válsá­
gok lappatiganak a közelben. Ep azért volt 
szükség a katonai intézkedésre, hogs — ha 
meg nem késő — ezen veszélyeknek elejét 
vegyek. A katonai intézkedések hire bizo­
nyára józanitólag fog halni Szerbiában és 
igen valószínű, hogy további intézkedésekre 
nem lesz szükség,

Általános meglepetést
színom.

— Hullaszállitás. Endrődi Károly, ha­
lasi volt lakos, kit lősehévei a szabadkai 
Mária-Valéria közkorházba hoztak, itt tegnap 
meghalt. Holttestét ma szállították haza 
Halasra.

Laudato Dominum- Hangjegye« ének és 
imakönyv az ifjúság számára Kersch Mihály tál. 
Kg ész vászonba kötve SO fillér. Kapható a Szt. 
Antal nyomdában Szabadkán.

— A csapás. Zentárói írják : Azt szok­
ták mondani, hogy a baj nem jár egyedül, I 
s ez beigazolást nyert a szegény immáron i 
megboldogult Ad ám Ferenc esete által is. i 
Vasárnap múlt egy hete, halva feküdt az ; 
anyósa : ugyanakkor megégett a háza és 
tönkrementek házibutorai is. s most végül a 
felesége sürgönyt kapott Slavoniából — a 
melynek egyik községébe ment A dánt gyü­
mölcsöt vásárolni — amely sürgönyben társai 
értesítik feleségét, hogy ott meghalt. Már a 
tüzeset alkalmával is betegeskedett Ad ám, 
akkor pedig a romok eltakarítása nagyon 
in egviselte.

— Zónarendszerü személydijszabás 
életbeléptetése. A magyar királyi állam­
vasutak igazgató-ágától nyert értesülés sze­
rint. a Szabadka gombos —palánka hely tér­
dekéi vasúton a megnyitás napján zónarend - 
szerű személydijszabás lép életbe.A menetárak 
a kifüggesztett menetdijtáblákból kivehetők. 
Az uj személydijszabás » magyar királyi 
államvasutak díjszabás elárusító irodájában 
(Budapest, Csengery-utea 33. szám) 20 (Ilié- - 
fért kapható.

Keresztények csak kérész- j 
tényéknél vásároljatok.

költ, hogy Szabadkán, Deák-utca, Krée.sl A, 

Nándor kön)-v kereskedés ebei) i dmi új­
donságok. zeneművek megjelent- ük után azonnal 

kaphatók.
Most Jelent meg 1 Műveltség könyvtárának VI. 
kötete n Társadalom. Félkör kötésben *24 k-rma. 
Kineses Kalendárium 100*1. évre a gyakorlati
élet általános Útmutatója, kemény kötésben ám 

- korona.
Ifjúsági iratok, mesésktinyvek, képesköny­

vek leszállított áron kaphatók.

SZÍ MI A Z.

Műsor:

Vétitek Császár katonái, rnérs. hely árakkal. 
Szombat: (’síikkirály.
Vasárnap délután félhetyárakkal Szökött ka­

tona. Kste rendes hely árakkal l'atárjárás.

A csöndes Óceán szigetvilága
V0JNICI1 OSZK A R úti jegy zotei.

Kredeti fvny kép fölvételek kél.
Ara : fűzve 10 korona, kötve 12 korona. 

Most jeleni meg az 1909 ik évre szóló

Mikszáth-féle ALMANACH
legkedveltebb magyar könyv pompás disz­

kót é-ben ára 2 korona Kapható:
II i ; I M A N > M V> u

könyv kereskedésében
SZÁD A D K Á N, F Ö T K K.

3

It EGÉN Y.
I

I mopmi
A ho--r.ii idők után ni -t látták egv- 

iuá*t négy stetukuzt vi«r >nt A* c-kuv «z*i- 
tartásai mintha eíidegem:ettek volna őüel 
egymástól K dón külön érhez* • a templomid, 
erezve a kivan- *i ti*kinte!»»ké! ugv ‘»férték, 
mintha bizonyos tekintetben i. elleti dolgot 
vegemének nyilvánosan, melyet táti helyen 
Kellett volna végrehajtaniuk.

Most, pám-.tn a kocsitól ringatva meg- 
találták régi érzelmeiket. Az ég kék volt , 
a szép ->sz.i nap méla vtg-aga mert mar 
szeptember elején voltak »sillogott a meg­
ritkult lombekon. a ragyogó <)•• j! .»’nélküli 
kéri virágok! au.

He a tubarózsa illata velük -télit mert 
Kleopatra magával art a vinni ereket a 

: virágokat X tokjába zárt bee— k p sf<»m- 
közt volt velük a kocsiban. Ezen ede- kör­
nyezetben a fiatal asszony kiengedte mag ü 

I boldogsága valóságának
Végre. szólalt m-g Dirik K><>patra 

fejét vállára \ otn a , \ gr.* az ctiyvtn vagy 
i most már az eget* » • 'ben együtt lt»«lank. 

■'’HK szeretni fogjuk egymást bűn nélkül. 
Boldogok leszünk. KUcpaira I mert sokat 

I szenvedtünk I
Igen. boldogok leszünk ' suttogta a 

! Hat .ti asszony. B>-z-;j. mondj nekem gyen- 
1 géd- 'geket! 1 gy ersetu, mintha a lelkem 

sokáig meg lett volna fagyva és hogy a te 
szavaidtól lassúnktól felolvad . . . Ívül k-zol 
a Neva jegére ‘

— Imádom, felelte l.'lrik, ugv nézve 
Kleopátrára, mint a szemle napján.

Még! még ! szólt Kleopatra lórik­
hoz szorulva Moml, hogy szeretsz. .

Gyengéden megcsókolta haját, homlo­
kát. lehunyt -zeniéit A nő remegett.

— Nem. ne csókolj meg, monda faj 
ez Beszélj, hadd szokjalak tueg.

A ferii nem merte megmondani, meny - 
nyíre megváltozódnak látja Kle ipa!ráf de 
az ifjúság bizalmával bízott, hogy mellette 
majd újra kivirágzik Halkan be,/élt, amint 
Kh-opatra kérte tőle ; folyton magához -gu­
rított a, mert mintha s/.env-dett volna Kleo­
patra amint karjaival gyengébben tartotta 
átölelve.

Az éjszaka hamar beköszöntött, fényes 
gőzbe takarva a tájt ; a hold a nap nyugta 
után majdnem közvetlenül főikéit; minden 
világos, ezüstös volt mint az álmok tája

!• árasztó meredek után a lovak regt 
kastély előtt állottak meg. A linor-zági épí­
tészét nehéz, komor, eredeti de hatásos épp. 

j méiiye volt.
— Íme, az otthonunk, szólalt meg Dirik 

I — legalább is addig amíg unnék tetszeni fog
Beléptek a nagy. rosszul megvilágított 

I terembe, mert legalább is tizenkét fáklyára 
I lett volna szükség, hogy világos legyen. N» - 
j hány pillanattal később egv kényelmesen 

bútorozott ebédlőbe leptek, ahol hamarosan 
felszolgálták az ízletes vacsorát. Dirik barátja 
semmit sem mulasztott el, hogy megérke­
zésükkor minden kellemesen lepje meg őket,

Kleopatra alighogy megérintett néhány 
gyümölcsöt ; oly fáradt volt hogy az éte­
lektől szinte irtózott ; férjével szemben ülve, 
férjére mosolygott az elbájolt gyermek mo­
solyával. aki mindent újnak, kedvesnek iát.

Befejezve az étkezést, egv kisebb a 
szobájukkal szomszédos terembe mentek at. 
A teli hold tiszta égen úszott, s ragyogó 
fényt árasztott a k"t szobába a nagy ívese­
teken át melyek ablakul szolgáltak

A I ’‘‘térvárról magukkal hozott, már 
nagy vázukba rakott virágok illatjukkal töl­
tött ek illeg a levegőt.

— Oltsa el a gyertyákat, szólt Kleo­
patra : A hold nagyon szép ! Es minő tájak.

Nagy karó-székbe dőlt az ablak mellett, 
hogy a szemei elé' táruló képben gyönyör­
ködhessék.

(Folyt, kür.)
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1 »67/1908. tkv. st. 137-1-I

Árverési hirdetményi kivonat.
A szabadkai kir. törvényszék közhírré teszi, 

hogy a Szabadkai Gazdák és Iparosok Hitelintézete 
rt végrchajtatónak 1000 kor. tőkekövetelés és já­
ruléka iránti végrehajtási Ugvébon a szabadkai kir. 
törvényszék területén levő, Szabadka városban 
fekvő a szabadkai 12171. sz. betétben A 1. 3819. hrsz 
a. foglalt IV. kör, -431. öi. szánni lak hál és 112 négy­
szögöl udvar ',« részére 1800 korona kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlan az 11)00. évi Január hó 28, nap­
jának d. e. 10 órájakor a kir. törvényszék 22. 
számú árverési helyiségében megtartandó árveré­
sen a megállapított kikiáltási ár */, részen alul 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárnak IU százalékát vagyis 180 koronát az 1908. 
évi XVI. L-c. 25. g-a értelmében készpénzben vagy 
az 1881. LX. t-c. 42, g-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november fid l-én kelt 3833. 
számú igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában ki- 
jelűit óvadőkkőpos értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881, LX. t.-c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál olőleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Szabadka, 1908. évi november hó 8. napján.
A kir. tszék mint tlkvi hatóság.

Domány, kir. tszóki biró.

__________ BÁCSKAI NAPLÓ.

Kiadó lakások
1909. febr. l-re 3 szobás udvari úri
lakás villanyvilágítással és megfelelő 
mellék he hősegekkel. Teljesen különálló

es

I udvari szoba konyhával.
Tudakozódhatni Scháffer Mihály,

főgimn. tanárnál IV. kör, Pázmány-u. 
37. szám alatt. 034-5—4

Szabadka, 1908 november 20.

Kőműves és 
ácsmester! vizsgára

biztos sikerrel készít elő

Gombos Lajos építési irodája
(Bárány-köz, Kecskés-ház mellett).

Továbbá elvállal tervezéseket és 
leszámolásokat, valamint építkezé­
seket is jutányos áron. 661-20-12

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a ::

ff
SZÓIMÁDÁS,

I Ml IGAZ HITŰNK.
Irta . Hierscli Ágoston.

Ez a munka az óriási német kntholikus 
irodalomban is jelentős helyet vívott ki 
magának, s Körmöczy Ernő zamatos szép 
magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy 
a mi litteraturánkban is tért hódítson. — 
S mit foglal magában a könyv? Mikor ol­
vassuk. úgy érezzük magunkat, mintha 
angyal szárnyak emelnének a magasba, a 
honnan egy pillantással áttekinthetjük 
mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. 
Méltó, hogy helyt találjon minden katli. 
könyvei közt. legyen az ifjú vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vá­
szonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető •
a Szent Antal Nyomda- és irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél Szabadkán, Rákéczi-u. 20.

cimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható: kiadóhivatalunkban.

anaaBaaaaBaaaaaa;

Lapunk kiadóhivatalában { 
megrendelhető: \

Háremnő.
Bácskai tárgyú regény.

Irta: Dugovich Imre.

Ära 2 korona.

ii

HÖBBEHEEEBEBEEEEH

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:

Ü fäll! SZép6. 4 ftntikrisztus csodája
Angol regény 2 kötetben

Irta :

M B. CROKER.
Fordította :

DUGOVICH IMRE.

Irta :

L AGERLÖF ZELMA.

Nőmet eredetiből fordította :

KÖRMÖCZY ERNŐ.

Ara a két-két kötetnek bérmentes küldéssel 1—1 korona.

A főtisztelendő Papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei fótisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s igy 

azon kellemes helyzetben vágyónk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

Ára
kor. I üli.

Kereszteltek anyakönyve (merített papíron) 
Bérmáltak anyakönyvo „ „
Egybokeltek anyakönyve „
Meghaltak anyakönyve r
Misealapit vány ok naplója 
Cselekvő és szenvedő állapot 

szent misék pénztáráról 
Számadás az alapitványozott 

táráról, beliv
Számadás az alapitványozott 

táráról, kiiliv 
Kegyes alapítványok naplója 
Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv

„ kiiliv

ivenként

az alapitványozott 

szent misék pénz­

szent misék pénz-

Templompénztári napló 
Templompénztári számadás kiiliv

beliv
Relatio de statu l’arochiao 
Consignatio conjugum in divortio vivontium 
Consignatio il lom m, piti relgionem műt árun t 
Consignatio mixtorum matrimoniorum 
Xahell. conspectus matrimoniorum mere civil. 
Ertositvény népoktatási intézetekről 
lnformatio de Cnpellanis 
Informatio de Barochis

10 pőld.

10 péld.

A nyomtatvány megnevezése

Kivonat a kereszteltek anyakönyvébó'l (mer. papír) 
Születési bizonyítvány polgári házasságkötéshez 
Bórtnacédula
Kivonat az egybokeltek anyakönyvébó'l (mer. papír) 
Kivonat a meghaltak anyakönyvébó'l (mer. papír 
Családi értesítő 
Eljegyzési értesítés 
Insinuatio sponsalium 
Dimissio 
Alapító levél
Nyugtakönyvöcske az egyh. pénzt.
Tabell. Relatio de Visitationo Vice 
Latin misejogyzék 
1’árbér napló 
Kötelezvény 
Gyónó cédula
Eskoté.si bizonyít vány anyakönyvi bejegyzéshez 
Eljegyzési szerződés (magyar szöveg)

« n (német szöveg)
! » - (bunyevác szöveg)
Jegyesek anyakönyvo (mentett papír)
Hirdetési bizonyítvány 
Kapulare
Iktató- és kiadókonvv

Ara

adósai számára 
archi diucon.

kor. till.
50 drb 1 50
50 drb 1
50 drb 20
50 drb 1 50
50 drb 1 60
50 drb 1 50
50 drb 1
50 drb 1
50 drb 1
25 drb 1
25 drb 1

10 péld. 40
10 iv 40
10 iv 40

50 drb 1
5(X l (irt)

50 drb T
60 drb 1
f)0 drb 1
50 drb í

venként • 08
60 drb í

10 iv I . 60
100 iv1 2 50

tény eszméknél sajtóKi nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be. nemcsak olcsón és gyorsait jnt Ízléses nyomtatványokhoz, hanem ez által a ke 
utján való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a fótisztelendő Papaág kegyes pártfogását.

Szabadka, 1908 jnlins 1. ..... *azent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat m. sz.
IGAZGATÓSÁGA.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat aint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán.


